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Il DALIS
Kiekvienas teisingai atsakytas klausimas vertinamas / tasku.
1 Deguonis / O
2 DNR replikacija / Replikacija / Dvigubéjimas
3 Oro drégmé / Didesnis véjuotumas
4 20448
5 Didéja spindis / Pleciasi / Prisipildo daugiau kraujo
6 Kryptingoji atranka
7 Gyvaédziai
8 Denitrifikacija
9 Mutualizmas / Mutualistiniai
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11 DALIS
1 klausimas
1 | Augalo — celiuliozé (1 taskas).
Grybo — chitinas (1 taskas).

2 | Strukturing. / Statybing.

Apsauging. / Palaiko Igstelés formg. / NeleidZia lgstelei suirti.

3 | Plazminé membrana.

4 | Fosfolipidai.

5 | Molekulés X daliy savybés — hidrofiliné / poliné galvuté ir hidrofobiné uodegélé (1 taskas).
Molekulés X daliy iSsidéstymas struktiiroje Y — galvutés nukreiptos i iSore, o uodegélés —
1vidy (1 taskas).

6 | Baltymai. / Cholesterolis. / Glikoproteinai. / Glikolipidai.

Pastaba. Viena bet kuri medziaga — 1 taskas.
IS viso




2 klausimas

1

Karniena. / Rétiniai indai. / Floema.

2

Angliavandeniai / gliukozé / sacharozé nepasiekia augalo organy / daliy / Sakny / pumpury
(1 taskas).

Saknyse nebus kaupiamos angliavandeniy / energijos atsargos. / Saknyse bus sukaupiama
maziau angliavandeniy / energijos atsargy (1 taskas).

Nevyksta / 1é¢iau vyksta lastelinio kvépavimo reakcijos, kuriy metu atpalaiduojama
energija / augalas nebegauna energijos augti (1 taskas).

Angliavandeniams. / Disacharidams.

Mitochondrijose atpalaiduojama energija / gaminamos ATP molekulés (1 taskas), Kuri
panaudojama aktyviajai pernasai / sacharozés pernasai reikalinga energija (1 taskas).

5.1

1

5.2

Aminortgstys. / Gliukozé. / Vanduo. / Hormonai.

IS viso




3 klausimas

1 | O, A B, AB kraujo grupés. / I, Il, 11, IV kraujo grupés.

2. | Genotipas I1* IB (1 taskas).
Fenotipas AB kraujo grupé / AB (IV) kraujo grupé (1 taskas).

3
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P, e X B, P, W X AR P, W Xl AIB
7 7 7
Froee o TR Foreen o TR Froere o TR
Pastaba. Uz vieng teisingai uzpildytq langelj (P ir F) — I taskas.
4 10/1

5 | Tikimybeé 100 proc. (1 taskas).
Todél, kad visi stindis paveldi Y chromosomg i§ tévo / i§ tévo nr. 7 (1 taskas). | Tik vyrai /
stints gali sirgti (paveldéti), nes $is genas yra Y chromosomoje (1 taskas).

IS viso




4 klausimas

1 | Skrandis (I taskas).
Plonoji zarna. / Dvylikapirsté zarna. / Klubiné zarna (1 taskas).

Organas | Medziaga Funkcija

Kepenys | Tulzis (1 taskas) Emulguoja / susmulkina j laselius riebalus ir
padidina pavirsiaus plotg. / Neutralizuoja skrandZio
rugstj (1 taskas).

Kasa Lipazé (1 taskas) Virskina / suskaido (riebalus) iki glicerolio ir
riebaly rugsciy (1 taskas).

3 | Kasa iSskiria hormong insuling (7 taskas), kuris skatina gliukozés pasisavinima | kepeny
lasteles / glikogeno susidaryma kepenyse (! faskas).

4 | Nervinis reguliavimas yra greitesnis. / Humoralinis reguliavimas yra létesnis (7 taskas).
Nervinis reguliavimas trunka trumpiau. / Humoralinis reguliavimas trunka ilgiau (1 taskas).
Humoraliniame reguliavime dalyvauja hormonai. / Nerviniame reguliavime dalyvauja
neuronai / nerviniai impulsai (1 taskas).
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5 klausimas

1 | Nerviniais impulsais. / Elektriniais signalais (1 taskas). 1
2.1 | Juntamyjy (1 taskas). 1
2.2 | Periferinei. / Periferinei nervy sistemai (/ taskas). 1

3 | Ranky raumenys. / Pir§ty raumenys. / Griauciy / skeleto raumenys (1 taskas). 1

4 | Létéja. / Perdavimas sustoja (1 taskas). 1

5 | Didieji pusrutuliai (1 taskas). 1
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6 klausimas

1 | Minta negyva organine medziaga, kurig virSkina iSoréje / j iSor¢ iSskiriami fermentai
(1 taskas).
Suvirskintas medziagas jsiurbia / jsiurbia kiino pavirSiumi (7 taskas).

2 | Augalai iSskiria deguoni (I taskas), kuris reikalingas grybui kvépuoti / grybo
vidulasteliniam kvépavimui (1 taskas).
Arba
Skaidydamas augaly organines medZziagas / nuokritas (7 taskas), grybas apsirlipina
energija / neorganinémis medziagomis / smulkiomis organinémis molekulémis / gliukoze
(1 taskas).

3 | Priemoné:
Neisvezti nukritusiy / nulizusiy medziy (1 taskas).
Mazinti / stabdyti misky kirtimg. / ISsaugoti natiiralig aplinka (1 taskas).
Dirbtinai padidinti nuvirtusiy medziy / negyvos medienos kiekj. / Reguliariai jvezti negyvos
medziagos (1 taskas).
Apibudinimas:
Me¢lynalakstés mazasporés auga ant negyvos medienos (1 taskas).
Me¢élynalakstés mazasporés maitinasi negyva mediena (7 taskas).
Pastabos.

o Uz teisingai nurodytq priemong — 1 taskas.
o Uz nurodytos priemoneés teisingq apibudinimq — 1 taskas.
4 | Mazasporiy / Baeospora.
5 | Rasis.
IS viso




IV DALIS

7 klausimas

1

Zaliosios atliekos. / 2.

1-6./1,2,3,4,5, 6.

50 proc. / 50,28 proc. / 50,3 proc.

Metanas yra siltnamio efekto dujos. / Metanas sulaiko §ilumg atmosferoje.

Kyla vidutiné pasaulio temperatiira. / Klimatas Siltéja.

2
3
4
5
6

CO..
Pastabos.
o Jeiuzrasyta azoto suboksidas (N20). / Chlorfluorangliavandeniliai (CFC) — [ taskas.
o [skaitomos ir Kitos teisingai jvardytos dujos, prisidedancios prie Siltnamio efekto
susidarymo.

A I e

Komposte gausu mineraliniy / augalams naudingy medziagy (1 taskas), kurias i§ dirvozemio
pasisavina augalai (7 taskas) ir jas panaudoja augimui / derliaus formavimui / pagamins
daugiau organiniy medziagu (1 taskas).

Arba

Komposte gausu organiniy medziagy, kurias iki neorganiniy medziagy skaido skaidytojai
(1 taskas). Neorganines medziagas pasisavina augalai (1 taskas) ir jas panaudoja augimui /
derliaus formavimui / pagamins daugiau organiniy medziagy (! taskas).

Atlieky rusis: Kombinuoty pakuociy atliekos.
Atlieky tvarkymo buidas: Deginimas.

Arba
Atlieky riisis: Plastiky, jskaitant pakuotes, atliekos.

Atlieky tvarkymo budas: Perdirbimas.

Pastabos.
e Vertinami ir kiti teisingi atsakymai.
e Nurodytas atlieky tvarkymo biidas turi atitikti pasirinktq atlieky risj.

IS viso
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8 klausimas
1 2
Pulso daznis
Ramybés biisena, IS karto po pritipimy,
tvinksniai / min. tvinksniai / min.
66 108
Pastaba. Uz vieng teisingai uzpildytg eilute — 1 taskas.

2 | Reikia zinoti, koks vaikino pulso daznis biina ramybés metu / kai néra fizinio kriivio, kad 1
po fizinio kriivio buty galima palyginti. / Reikia zinoti, kada pulso daznis sunormaléjo.

3 | Kad buty gauti patikimi rezultatai (7 taskas).

4 | Atliekant prittapimus / fizinius pratimus, reikia daugiau energijos / deguonies (1 taskas),
todél reikia pernesti daugiau kraujo (1 taskas).

5 | Sirdies skyrius — Kairysis skilvelis (1 taskas). 2
Apibudinimas — i$stumia kraujg j aortg / arterijas ir susidaro kraujo banga, kuri paveikia
arterijy sieneles / iSplésdama arterijas (1 taskas).

6 | Vaikino pulso daznio sunormaléjimo laikas: 160 s/ 170 s. 2
Jvertinimas: Nepakankamas.
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